

今天我发布

听见义勇为先进人物讲述平民英雄的故事

没有人生而英勇，只是选择了无畏向前。

今天是浙江省第八个“见义勇为宣传日”，昨天，一场以“致敬平民英雄”为主题的“今天我发布”见义勇为专场发布会，在琴桥畔的宁波爱心公园火热开讲。

“今天我发布”是由中共宁波市委宣传部打造的新闻发布创新模式，通过线下发布、线上网络直播等形式，为百姓发声搭台，让各行各业基层代表在最“烟火”的地方，讲述自己的奋斗故事。



李平达



蔡默思



干伟良



郑果

A 英勇老教师：奋不顾身的一跃，让他成为「最新鲜」的发布者

从教37年的李平达万万没有想到，自己前两天刚从河里救了人，被人拍下来发到网上，昨天就站上发布台，成为“今天我发布”活动自举办以来“最新鲜”的发布者。

李平达说，自己就是个普通人，做了一件普通的事，英雄不敢当，算是一个热心的老教师吧。

事情发生在11月19日早晨的奉化，当时李平达锻炼完准备回家，经过兴奉桥附近时，忽然听到有人喊“有人掉水里了”。

当时已经有好几个人围在护栏旁边，准备营救。李平达过去一看，有人掉河里了，旁边有人说要去找竹竿捞人。李平达朝河里喊了几声，见落水的人没有回应，不敢再等，没脱外套，直接攀着路沿，跳进河里，一把夹住落水者奋力往岸边游，最后顺着攀爬架，把人救上了岸。上岸后，李平达看对方没事，还对自己说了句谢谢，就放心地回家了。

其实当天李平达感冒了，跳河里冷水一泡，整个人透骨地冷，到家洗过热水澡，牙齿还在“打架”。

李平达表示，那天即使不是自己，在宁波这个爱心城市，肯定也会有其他热心人帮忙救人。他希望自己做的这点小事，能发挥一点作用，“点亮”更多的正能量。

B 热心司机：女孩深夜跳湖，他两次入水相救

蔡默思，一个开了很多年夜班车的出租车司机。

2022年10月15日凌晨3点左右，一个年轻女孩在宝龙广场上的蔡默思的车。先说去海曙的一个小区，没多久又要去东钱湖。在车上，女孩一直哭，跟人打电话也是情绪激动。等开到东钱湖小普陀景区，她下车径直走到湖边栏杆处。蔡师傅担心女孩会做傻事，就找地方停了车，自己远远陪着。

默思守候了1个多小时后，蔡默思看天快亮了，女孩也没什么事，刚打算开车返回市区，就听到“扑通”一声，女孩跳湖了。蔡默思见状毅然下水救人，女孩还不肯配合，蔡默思用尽了力气才把她救上岸。结果一扭头，女孩又跳湖里了，蔡默思毫不犹豫再次下水救人。女孩终于不再挣扎。蔡默思奋力把女孩推上岸，自己却因为体力透支，上不了岸，只能拉着湖边的芦苇，不让自己沉下去，最后是接警赶到的东钱湖派出所、消防应急大队同志把他拉上岸。

后来，蔡默思身体出现严重症状，经医生诊断为急性肾衰竭，进了ICU，最后住了近一个月的院。因为这次经历对肾脏造成了不可逆的损伤，蔡默思现在不能很疲劳，开车时间也要严格控制，只能开白班出租车。

为了救人，身体留下病根，收人也受到影响。但蔡默思表示：“既然碰上了这事，人肯定是要救的。”

在昨天的发布会上，蔡默思说，让他没想到的是，自己会因为这件事收获那么多来自社会各界的关注与温暖，还被省里记了一等功，更没想到还当上了杭州亚运会火炬传递宁波站的火炬手。蔡默思表示，自己还是那个普普通通的出租车司机，他坚信“就像我手里举起过的亚运火炬一样，只要我们都坚守心中的善念，传递下去，必将星火燎原，共同守护好我们宁波这座大爱之城”。

C 「雪人」保安：居民楼突发火情，他喷光20多个灭火器救火

一口地道的宁波话，站在发布台上的干伟良特别朴实。在他看来，自己是小区保安，遇到居民楼着火，自己去救火是天经地义的事。

大火发生在2022年3月11日清晨，起火的是10号楼，11户居民大多还在家里。一楼杂物间的大火如果得不到控制，后果不堪设想。

听到路过居民呼救的干伟良，第一时间赶到，拿起楼道里配的两个灭火器冲进火场救火。但喷光两个灭火器，火还是照样烧，其他居民赶紧帮忙去拿灭火器。就这样，干伟良一个人进出火场10多趟，用了10多个灭火器，终于扑灭了明火。但他却因为没有采取防护措施，将自己变成了白乎乎的“雪人”，浑身沾满了灭火器喷出来的白色粉末，而且肺部也因为吸入太多浓烟和粉尘出了问题，住院治疗半个月。

面对赞誉，干伟良说自己是农民出身，没读过书，不识字，证书上的见义勇为二等功也是公安的同志念给他听，他才知道的。他说当时现场就他一个人会用灭火器，自己又是保安，肯定要冲进去救火。“保安保安，就是要保护小区老百姓平安，救火就是我应该做的事情。”他说。

发布会上，干伟良还和大家分享了自己的近况，他现在有了个新身份——交通协管员，每天会站在马路上协助管理交通秩序，劝导文明出行。“过去做保安，是保护小区居民安全，现在做协管员，我也要为大家的交通安全出把力。”干伟良说。

D 果敢「女侠」：大货车强行冲卡逃逸拖辅警，危急关头她开车挡下

郑果，人如其名，果敢坚毅。两年前的那个上午，她正开车和丈夫一起送儿子去幼儿园。途经慈溪浒山街道慈甬路时，路遇一辆重型货车为逃避交警检查冲卡，货车车门上还挂着一名辅警，情势紧急。

郑果的车当时已处于货车侧前方，看到这样的情形，郑果猛打方向，把车开到大货车前面，慢慢减速，想让货车停下，没想到货车径直撞上郑果的车尾后继续逃逸，但正是有了郑果的阻拦，大货车很快被拦下，那位辅警也安全了。万幸的是，虽然车尾被撞瘪，但郑果和家人都没事。

被问及一家人都在车上，面对冲卡的大货车，怎么就敢冲上去呢？回想起来，不后怕吗？郑果坦然道：“有后怕，但不后悔。”她表示，之前曾听说过有交警在执勤过程中不幸殉职的事，所以在那一刻，她只是做了自己该做也能做的事。对于自己的家庭来说，虽然惊险，但也是一次深刻的家庭教育，看到爸爸妈妈在这样的时刻做这样的选择，会在孩子幼小的心里种下一颗正义光明的种子，指引孩子的成长之路。

因为见义勇为，她被省政府记一等功，今年还和蔡默思一样，成为杭州亚运会火炬手。对此，她认为，这既是荣耀，也是启迪。在她看来，每一位见义勇为者就像是一面镜子，折射着平安和谐社会崇德向善的价值导向，荣誉不仅是对见义勇为的肯定，更是对“见义勇为”的号召，对“见义勇为”的保障。在工作生活当中，不仅仅有见义勇为的“义”，敬业奉献是义，助人为乐是义，孝老爱亲、诚实守信也是义。

记者 邹鑫